
Ésszerű energiafelhasználás 
csak ésszerű beruházásokhoz

 Mivel foglalkozik ma a Kardos 
Labor Kft.?

Ma már több témával foglalkozunk, 
mint négy-öt évvel ezelôtt gondoltuk, 
amikor a megújuló energiák irányába 
fordultunk. Az elsô témakör, amiben 
elmerültünk: a napkollektorok, tehát a 
termikus napenergia hasznosítás volt. 
Új terület lévén, rengeteg tapasztala-
tot kellett szereznünk, mivel ezt a témát 
még nem nagyon oktatják nálunk se-
hol. Munkánk során egy új mûködtetési 
technológiát ismertettünk meg a hazai 
piaccal, ami ugyan nem a mi szabadal-
munk, viszont hazánkban nem nagyon 
volt ismert. Ez a napkollektorok fagyálló 
folyadék nélküli üzemeltetése. Az úgy-
nevezett Drain-back (visszaeresztôs) 
rendszernek köszönhetôen, nem fagy 
meg a kollektorok hôközvetítô folyadé-
ka, mert amikor leáll a szolárszivattyú, 
akkor a szabad térbôl visszafolyik, te-
hát a napkollektor üzemen kívül üre-
sen áll a tetôn. Jellemzô, hogy az 
érdeklôdô megrendelôk általában na-
gyobb energiakiváltási és -megtaka-
rítási arányt szeretnének elérni, még-
is nagyon gyakran „le kell lomboz-
ni” az érdeklôdôt, hogy amit szeret-
ne, arra a napenergia nem elegendô. 
Rendszeresen sokkal nagyobb ará-
nyú fûtési energiakiváltásokat szeret-
nének elérni, mint ami a technológi-
ai adottságok alapján lehetséges. Mi-
vel a téli idôszakban a minimális nap-
energiából lehetetlen kifûteni házakat, 
kibôvítettük termékkínálatunkat. Így 
kezdtünk el a hôszivattyús technológi-
ával foglalkozni. Amíg ezek gazdasá-
gos rendszerbe illesztésében nem sze-
reztünk elegendô tapasztalatot, addig 
nem értékesítettünk senkinek egy da-

rabot sem. A hôszivattyúk révén eljutot-
tunk egy újabb fejlôdési szakaszba, de 
a hôszivattyú sem minden esetben al-
kalmas arra, amire legtöbben használ-
ni szeretnék. Erre tipikus példa, hogy 
alacsony hômérsékletû fûtési rendszer-
ben tud csak jó hatásfokkal mûködni 
(magyarul: radiátorok kizárva). Energiát 
megtakarítani vele elsôsorban új építésû 
házaknál lehet (pedig ügyfeleink zömé-
nek már meglévô épületei vannak, így 
ez nem nyújt számukra átfogó megol-
dást). Az érdeklôdôk egyébként gyak-
ran „sajátos” ötletekkel felfegyverkez-
ve érkeznek hozzánk (például hûtô-fûtô 
split-klímát szeretnének napelemmel 
kombinálva), a nagy fûtés-megtakarítás 
reményében. Újra és újra le kell lom-
bozni a lelkes ügyfeleket, mert meg le-
het ugyan építeni ezeket a rendszere-
ket, csak nem szabad. Eleve nagy prob-
léma, hogy sok eszköz mûködik mé-
lyen a gyárilag elvárt hatásfoka alatt, mi-
vel nem megfelelô mûszaki környezet-
be építették be. Eddig is sok idôt szán-
tunk a tájékoztatásra, amelybôl bevétel 
sosem származott ugyan, de mindenki 
korrekt információkat kapott, és nagyon 
boldogan köszönték meg nekünk, hogy 
nem dobták ki a pénzüket az ablakon.

 Ha én ma Önökhöz fordulnék, 
hogy szeretném a házamat felszerel-
ni napkollektorokkal, sôt egy teljesen 
korszerû fûtésrendszert szeretnék ki-
alakítani, és tételezzük fel, hogy ez 
kivitelezhetô is lenne, akkor mi történ-
ne? Önök, mint forgalmazók „csak” el-
adnák nekem az eszközöket, és magát 
a beszerelést-mûködtetést már másra 
kellene bíznom, vagy elvállalnák a tel-
jes telepítést?

Ma már saját telepítéssel nem fog-
lalkozunk, ezért nem vállalnánk el, ha-
nem valamelyik partnerünket külde-
nénk. Szerencsére elmondhatjuk, hogy 
minden megyében vannak olyan part-
nercégek, egyéni vállalkozók, akikkel 
együtt dolgozunk. Tehát a Kardos La-
bor „meze” alatt fog elkészülni egy ilyen 
munka, amit esetleg mi nem is láttunk. 
A korábbi években bôven tartottunk tan-
folyamokat, szemináriumokat napkol-
lektorról, hôszivattyúról. Partnereink kö-
zött van 150-200 olyan gépészcég, ame-
lyik tervez vagy kivitelez. Bármilyen kicsi 
az ország, a különbözô pontjaira elköz-
lekedni, telepíteni és visszamenni kar-
bantartani nagyon energiaigényes vállal-
kozás lenne egymagunknak. Ebben van 
segítségünkre országos partnerhálóza-
tunk, így mindenhol teljes körû szolgál-
tatást kap az ügyfél. Elôzôekbôl kifolyó-
lag több kapacitásunk maradt arra, hogy 
jobban el tudjunk menni a nagy rendsze-
rek irányába. Mûködésünk elsô évében 
is azt tûztük ki célul, hogy mindenkép-
pen szeretnénk komoly önkormányza-
ti referenciát (intézmények, szociális ott-
honok, kórházak, uszodák), mert ilye-
nek szinte sehol nem léteztek. Energe-
tikai megtakarítás szempontjából ugyan 
jó célnak bizonyultak, de hamar kide-
rült, hogy ez a szektor meglehetôsen 
forráshiányos. Egy közel 100 négyzet-
méteres vákuumcsöves, napkollektoros 
rendszer Orosházán, valamint a Kôkút-
Gyöngyöspusztai Szociális Otthonban 
mégis megszületett.

 Amikor utánanéztem cégük te-
vékenységének, találkoztam egy szá-
momra érdekes fogalommal, ez pe-
dig az „optimalizált energiafelhaszná-
lás” volt…

A vágy és az elképzelés nem minden; a megvalósítás mikéntjében rejlik az energia-

megtakarítás kulcsa. Kardos Ferenc tapasztalt szakmabeli, akinek meggyőződése: attól, hogy 

valaki megújuló energiaforrásokat épít be saját, meglévő rendszerébe, még nem biztos, hogy 

nyer is rajta.
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A közelmúltban az interneten pró-
baképpen rákerestem erre a fogalom-
ra, hogy milyen találatok vannak. Vég-
telenül megnyugtató érzés volt, hogy 
majdnem semmi. Összesen talán két 
olyan találat volt, ami végül is ebbe a 
témakörbe tartozik, de annak csak na-
gyon szûk szegmensével foglalkozik, 
mint például az elektromos áram fá-
zisjavításával. Ez azt jelenti, hogy ott, 
ahol motoros gépek vannak, meddô 
fogyasztás jelentkezik, melyre – cég 
esetében – az elektromos szolgáltató 
egy büntetôtarifát ró, és pluszpénzt fi-
zettet ki a látszólagos és valóságos tel-
jesítmény közti értékre vonatkozólag. 
A mi esetünkben mást jelent az ener-
gia optimalizálása. Mondok egy pél-
dát, amin meg lehet érteni a lényegét. 
Ha bemegyek egy „átlagos” hipermar-
ketbe, zömében úgy épül fel a gépé-
szet, hogy van három vasajtó, és az 
elsô mögött ott a kazán. Ha a kazán 
felôl bemegyünk a második helyiség-
be, ott találjuk a hûtô-aggregát csopor-
tot, ami a kereskedelmi hûtôknek ter-
meli a hûtôenergiát. A harmadik vas-
ajtó mögött a klímagép van, ami csak 
nyáron mûködik, mert az üzlet hûtését 
szolgálja. Ez a három egység szépen 
egymás mellett helyezkedik el, falak-
kal elválasztva. Az év szinte minden 
idôszakában elôfordul, hogy az a be-
rendezés, ami a hûtôenergiát terme-
li, annak fûtôenergia a veszteséghôje, 
amit kint a háztetôn, a hatalmas kon-
denzátorokban az ég felé úgymond 
„kidobnak”. De miközben kido-
bunk egy nagyon nagy mennyiségû 
hôenergiát, egy tízes válaszfallal ar-
rébb bekapcsol egy kazán, amelyik 
hôenergiát termel. Energetikailag ez 
dupla pazarlás! Egy hôszivattyúnak is 
az az optimális üzemmódja, hogy hût 
is, meg fût is egy idôben; valahonnan 
elvon hôt, és azt fûtôenergiaként to-
vábbítja. Általában viszont ennek min-
dig csak az egyik oldalát használják. 

Ez olyan, mintha vennék egy kiló ke-
nyeret, és a felét kidobnám. Nem a 
gépen múlik tehát, hanem a mûszaki 
környezeten, hogy mennyire haszná-
lom ki ésszerûen a lehetôségeimet. 
Ha egy idôben használnám a hûtô- 
és fûtôenergiát (mert nekem mind a 
kettôre szükségem van), akkor gyakor-
latilag az egyik ingyen van, így példá-
ul egy kazánt nem kell külön bekap-
csolni. Probléma, hogy viszonylag ke-
vés ma az olyan szakember, aki mind 
a hûtéstechnikához, mind az épületgé-
pészethez ért valamelyest. Pedig, ha 
mindkét témában ismerete lenne, ak-
kor már a tervezôi fázisban felismer-
hetné, hogy e gépek között biztosíta-
ni kell valamilyen átjárást, hogy ne já-
rassunk nyáron hatalmas kazánokat 
azért, mert fûtésre egyébként ekkora 
kell. Nyáron nem kell fûteni, csak egy 
egészen minimális mennyiségû meleg 
vizet kell elôállítani, de ugyanaz az ôrült 
nagy kazán állítja elô a meleg vizet. Rá-
adásul ezt sokkal rosszabb hatásfokkal 
tudja végezni, mert ez neki nem  nagy 
feladat, mégis bekapcsolva kell lennie. 

 Egy másik fogalomra, az úgyne-
vezett „ESCO-típusú beruházásra” is 
találtam Önöknél konkrét és aktuális 
példát, amit érdemes volna bemutat-
ni az olvasóknak, hogy megértsék az 
energiahatékonyság jó gyakorlatát…

Az egyik piacvezetô üzletlánccal 
való együttmûködésünkrôl van szó. 
Tavaly készült el az elsô két energia-
optimalizált üzlet, és most fogunk 
neki a következô négynek. Tulajdon-
képpen szabad kezet kapunk az üz-
letek gépészetében. A komfortfoko-
zat csökkentése nélkül próbálunk 
jelentôs energiát megtakarítani, ráadá-
sul mindezt az elôírt hômérsékletek és 
erôs megvilágítások megtartása mel-
lett. Mindezt a hûtéstechnikából való 
hôvisszanyeréssel, a helytelenül mére-

tezett kazánok részleges cseréjével, új 
kondenzációs kazán beépítésével va-
lósítjuk meg. Majdnem bármilyen be-
avatkozást elvégezhetünk, amire mi 
visszük a pénzt! Olyan a megállapodá-
sunk, hogy az áruház rögtön a megta-
karításból részesedik. Kifejezetten erre 
a célra jött létre egy másik cégünk, ami 
a finanszírozást biztosítja az ilyen és 
hasonló beruházásoknál. A fantasz-
tikus az egészben, hogy e hétéves 
futamidôn belüli beruházás költsége-
it teljes egészében ki tudjuk termelni a 
megtakarításból! Így a megrendelônek 
egyetlen forintjába sem kerül a konst-
rukció, ráadásul a futamidô alatt – már 
az elsô évtôl kezdve – a megtakarí-
tásból 20 százalékot azonnal ottha-
gyunk. Így neki is látható megtakarí-
tása keletkezik, és a másik 80 száza-
lékból fedezzük a beruházás törleszté-
sét. Azért nincs rizikója ügyfelünknek, 
mert ez egy olyan típusú üzlet, ami-
kor a kivitelezô és a megrendelô egy 
oldalra kerül. Hagyományos kivitele-
zésnél elkészül a munka, jó esetben 
a megrendelô kifizeti, és elválnak útja-
ik. Mindenesetre a beruházó csak re-
ménykedhet, hogy majd egy-két év 
távlatában lesznek megtakarítások. 
Nincs érdekeltsége a kivitelezônek 
arra, hogy visszajárjon, hogy egy ki-
csit még igazítson, finomítson, meg-
nézze a rögzített adatokat, hogyan le-
hetne még jobban mûködtetni. Ebben 
a típusú ESCO-finanszírozásban ne-
künk ugyanolyan érdekünk a minôség, 
mint a megrendelônek, mert a mi profi-
tunk is attól nô, hogyha még nagyobb 
megtakarítás lesz. Nem kell az ügyfél-
nek különbözô ötleteket tennie, hogy 
mit lehetne még jobban csinálni, mert 
ha jó az ötlet, akkor azonnal megcsi-
náljuk mi is. Nem probléma az sem, ha 
szombat éjjel mûködik egy vidéki üzlet, 
mert mi Budapesten a számítógépen 
monitoringozzuk a mûködési adatokat, 
sôt be is tudunk avatkozni.

K a r d o s  F e r e n c
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